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ФІНАНСОВІ РИЗИКИ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ В УМОВАХ 
ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ СФЕРИ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ 

ПОСЛУГ  

Інклюзивний розвиток сфери соціально-економічних послуг – це 
економічне, екологічне та соціально-культурне зростання, що створює 
рівні можливості для всіх верств населення і дає можливість розподіляти 
суспільні блага стосовно збільшення добробуту у грошовому і 
негрошовому відношенні. «Інклюзивність - концепція, яка охоплює 
справедливість, рівність можливостей, захист у ринкових та зайнятих 
переходах - є важливим компонентом будь-якої успішної стратегії 
зростання» [1, с. 36].  

На якість такого розвитку впливають фінансові ризики, особливо 
бюджетних установ різних рівнів підпорядкування, оскільки ці установи 
надають переважну більшість суспільних послуг всім верствам 
населення. Фінансові ризики існують постійно, однак вони можуть мати 
позитивні і негативні наслідки. Існування фінансових ризиків є 
об’єктивним явищем в кожній економічній системі, незалежно від рівня її 
організації. На думку більшості науковців під ризиками розуміють 
частину загроз, а також свідому дію, що має негативні наслідки і може 
стати загрозою. 

Фінансові ризики фактично є відхиленням від певної мети, залежно 
від ситуації, яке появляється і розвивається на основі невизначеності. В 
бюджетних установах ризиками можна вважати сукупність можливих 
несприятливих і небажаних результатів виконання прийнятих рішень, в 
результаті яких установи можуть отримувати великі або малі втрати при 
формуванні, розподілі та використанні своїх фінансових ресурсів. 

У фінансовій літературі вітчизняні науковці виділяють окремі підходи 
до визначення поняття фінансових ризиків бюджетних установ. З одного 
боку такими ризиками у вузькому значенні можуть бути можливі 
відхилення бюджетних показників від запланованих їхніх значень під 
впливом ризикоутворювальних чинників. До таких чинників відносять 
причини, обставини, умови, які впливають на несприятливі ситуації і 
негативні результати, це може відображатися в недоотриманні 
бюджетних ресурсів загального і спеціального фондів, недофінансуванні 
видатків, значних відхилень фактичних показників від планових. 

З іншого боку, фінансові ризики у широкому значенні трактують як 
ймовірності невиконання заходів бюджетного планування, бюджетної 
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стратегії, бюджетної тактики, пов’язаних з неефективним та 
нераціональним використанням бюджетних ресурсів. В бюджетних 
установах такі ризики розглядають як бюджетну ситуацію, котра 
погіршує якість бюджетного планування та надання суспільних 
бюджетних послуг. 

Фінансова наука виокремлює такі сутнісні характеристики та 
особливості фінансових ризиків бюджетних установ [2, с. 727-730]: 
об’єктивність прояву та всеохопний характер; прийнятність; ймовірний 
характер прояву; неповторюваність наслідків; динамічність рівня.  

Зважаючи на причини, що зумовлюють появу фінансових ризиків 
бюджетної сфери, «...виокремлюють фінансові ризики держави, які 
виникають унаслідок неефективних управлінських рішень і здатні 
призвести до розбалансування державного і місцевих бюджетів, тобто 
суб’єктивні ризики, а також об’єктивні та суб’єктивно-об’єктивні. 
Об’єктивні ризики викликані дією об’єктивних факторів впливу на 
невиконання дохідної та видаткової частин бюджету, наприклад 
фінансування заходів з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
техногенного, природного, соціально-політичного характеру - 
стихійного лиха, кризових явищ тощо, які не покриваються коштами 
резервного фонду бюджету. Остання група ризиків пов’язана зі свідомою 
діяльністю державних органів управління бюджетом щодо фінансування 
об’єктивно існуючих, але незапланованих видатків (здебільшого це 
політичні фактори)» [2, с. 730-732]. 

Важливою класифікаційною ознакою фінансових ризиків бюджетних 
установ вважають «...характер їх виникнення, згідно з нею вони 
поділяються на ризики середовища [політичні, макроекономічні 
(економічні, соціальні), адміністративні, природно-екологічні, 
законодавчі]; ринкові ризики (валютний, процентний, ціновий); ризики 
бюджетного процесу (ризикові чинники, безпосередньо пов’язані з 
процесом бюджетного планування та його реалізацією)» [2, с. 732]. 

На фінансові ризики бюджетних установ впливають загальні та 
специфічні чинники. Вітчизняні економісти такі чинники групують у п’ять 
блоків: чинники політичного та законодавчого характеру; чинники 
економічного характеру; чинники зовнішньоекономічного характеру; 
чинники боргового характеру; чинники бюджетного планування, 
виконання та контролю.  

Оцінювання фінансових ризиків бюджетних установ може 
здійснюватися за такими показниками: ймовірність невиконання 
бюджетних програм; величина ризику (міра впливу ризиків на окремі 
показники доходів і видатків бюджетних установ з врахуванням 
пріоритетності ризиків); ціна ризику (грошова оцінка можливих втрат від 
недоотримання доходів і перевищення видатків загального і 
спеціального фондів в результаті реалізації ризиків). 

Вважаємо доцільним виділити такі методи управління фінансовими 
ризиками бюджетних установ: метод уточнення ризиків або відмови від 
них; метод прийняття ризику або утримання; метод запобігання втрат; 
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метод зменшення величини втрат. При цьому необхідно керуватися 
Бюджетним кодексом України [3].  

На стадії складання бюджетів управління ризиками здійснюється при 
формуванні пропозицій щодо проекту бюджету, особливо при складанні 
бюджетних програм, бюджетних запитів, проектів кошторисів. Для цього, 
на нашу думку, доцільно аналізувати: 

1. Відповідність бюджетних програм завданням та пріоритетам 
інклюзивного розвитку сфери соціально-економічних послуг. 

2. Доцільність та потребу реалізації передбачуваних пріоритетів у 
межах конкретної бюджетної програми. 

3. Цілі та завдання кожної бюджетної програми стосовно її 
доцільності, узгодженості із завданнями інклюзивного розвитку сфери 
соціально-економічних послуг, які виконувалися у попередніх та 
поточному бюджетному періодах. 

4. Напрями спрямування бюджетних коштів з огляду на доцільність 
виконання бюджетних програм. 

5. Результативність бюджетних програм. 
6. Економність, ефективність, результативність запропонованого 

механізму виконання бюджетних програм. 
7. Величина видатків у порівнянні з прогнозними показниками 

результативності бюджетних програм.  
На стадії виконання бюджетів у процесі управління ризиками 

здійснюється відстеження виконання бюджетних програм та прийняття 
відповідних управлінських рішень. Найважливішими складовими 
управління й контролю за фінансовими ризиками бюджетних установ 
вважаємо: 

1. Моніторинг дохідної та видаткової частини кошторисів бюджетних 
установ. 

2. Оцінка можливих ризиків дохідної і видаткової частин кошторисів.  
3. Контроль за формуванням та виконанням дохідної й видаткової 

частин кошторисів бюджетних установ. 
4. Мінімізація та оптимізація дії фінансових ризиків бюджетних 

установ.  
Такі дії сприяють попередженню або мінімізації впливу фінансових 

ризиків на формування й виконання бюджетних програм та кошторисів 
бюджетних установ в умовах інклюзивного розвитку сфери соціально-
економічних послуг.  

Таким чином, ефективне управління фінансовими ризиками 
бюджетних установ у широкому та вузькому розумінні сприятиме 
поліпшенню макроекономічних та мікроекономічних умов 
господарювання, підвищенню якості бюджетного планування за рахунок 
обґрунтованого планування доходів і видатків в умовах інклюзивного 
розвитку сфери соціально-економічних послуг, результативних 
показників бюджетних програм, оптимізації бюджетних програм, 
якісного планування результативних показників всіх бюджетних 
програм, у яких можна було б побачити конкретну мету та завдання 
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розпорядників бюджетних коштів. Позитивні результати управління 
ризиками сприятимуть поліпшенню організації державного фінансового 
контролю за плануванням і використанням фінансових ресурсів усіх 
розпорядників бюджетних коштів. 
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СКЛАДОВІ ФІНАНСОВОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЗАКЛАДІВ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я В УКРАЇНІ  

Фінансовий інструментарій розвитку закладів охорони здоров’я 
включає різні методи і механізми, які дозволяють ефективно управляти 
фінансами в системі охорони здоров’я, забезпечуючи фінансування, 
оптимізацію витрат та контроль за їх використанням. 

Основні складові фінансового інструментарію включають: 
1. Бюджетне фінансування, яке є основним джерелом для державних 

медичних установ. Воно дозволяє покривати витрати на медичні послуги, 
обслуговування медичних закладів, забезпечення лікарськими засобами 
та обладнанням. 

2. Медичне страхування. Це включає як державне, так і приватне 
страхування, що допомагає забезпечити доступність медичних послуг 
для різних категорій громадян. 

3. Приватні інвестиції, що залучаються для розвитку інфраструктури 
медичних установ, закупівлі новітнього обладнання, а також для 
модернізації послуг. 
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